

# 传谣成本低,朋友圈成谣言“温床”

## 食品安全谣言占网络谣言一半,有人明知是假仍转发

“临沂桃子打防腐剂”谣言事件再次让人们感慨微信朋友圈里的谣言之多,微信似乎成了谣言诞生的温床、大肆传播的平台。记者调查走访发现,朋友圈谣言有其迷惑性,很多用户不明就里,无意转发,也有部分人对真假根本毫不在意,宁可信其有,不可信其无。

本报记者 时培磊

### 一条谣言给一个产业带来致命打击

近日,“临沂桃子打防腐剂”的造谣视频被迅速传播,使得当地桃子的口碑和销量受到很大影响,当地警方迅速介入调查,并于7月26日将造谣者抓获。常使用微信的用户不难发现,类似临沂桃子打防腐剂的谣言简直数不胜数。“无核葡萄抹了避孕药”“吃大盘鸡能感染禽流感”“章丘绣惠南关村有人抢小孩,还把孩子母亲捅了一刀”等等,内容颇为劲爆。

今年5月份,青岛两名女子在青岛一家糕点店购买了肉松蛋糕,二人联想到网上看到的“棉花肉松”视频,便清洗蛋糕,用手机录制视频,随后发布到微信朋友圈,宣称该店销售的蛋糕上的肉松是棉花。经山东省出入境检验检疫局技术中心检验,肉松蛋糕未检测出棉花,视频纯粹是谣言。

数据分析显示,涉及食品安全的谣言已经占据了网络谣言传播量的45%,位居第一位,其中不少谣言被反复传播。

一条谣言的生产成本很低,甚至只需要编几段文字,拼接几张图片、几段视频,但其造成的影响却难以估量。如一条“塑料紫菜”谣言,可能对福建晋江等地的紫菜产业造成近亿元的损失。

### 宁信其有不信其无 亲友圈成传谣重灾区

谣言的流传无不契合了人们的敏感神经。像食品安全类谣言,针对的就是近年来多发的食品安全问题和事故。公众对食品安全的问题保持着极高的警惕性,稍有风吹草动就会绷紧神经,网上一旦出现与食品相关的传言,人们的担忧心理及敏感神经马上就被

触动。有用户甚至对内容持有较高的怀疑但还是选择转发,以期引起更多人关注,促使相关部门出面调查。

食药监总局新闻发言人颜江瑛分析,有不少食品安全的谣言都是别有用心的人有意编造的。像肉松的谣言在多地发生,前赴后继,造谣者自导自演,录制图片和视频等“铁证”,对公众有极强的迷惑性。

另外,记者调查发现,转发内容是家庭、亲友之间通过网络沟通的一项议程,也是基于维护亲朋好友之间黏性的需要。“有不错的文章我就转发,肯定想让家人健健康康的。”其中,谣言混迹其中,亲友圈成了谣言传播的重灾区。

### 治谣还需 社会各界合力

近些年来,谣言在网络社交平台大肆传播,相关法律法规随之颁布,对遏制谣言起到了一定的作用。但在微信中,仍能时不时看到谣言的影子。

“从传播者角度来看,有的谣言传播者利益诉求明显,经济敲诈、舆论商战、眼球博弈等动机诸多。”专家介绍,从根本上治理谣言,要在谣言的源头治理方面下重拳,加大对违法行为处罚力度。

在临沂蜜桃谣言事件中,所幸警方及时出动,媒体对谣言及时澄清,才避免了更大的损失。济南负责网上公开执法巡查的网警称,类似此类事件,辟谣至关重要。“一旦出现谣言,首先就是进行辟谣,然后对相关人员进行处理,根据影响,可对其进行警告、教育训诫、行政拘留甚至刑事拘留。”

为形成辟谣的长期机制,国家食药监总局拟与中央网信办合作建立“食品药品安全辟谣绿色通道”,第一时间对谣言传播的关键节点进行管控,及时辟谣,及时发布权威信息。



桃农们将树上的桃子摘下来,用衣袖擦一擦就吃。 本报记者 孙俏俏 摄

#### 产地探访

## 树上摘个桃,衣袖一擦就吃

### 本报记者蒙阴桃林探源

近日,本就全国闻名的蒙阴蜜桃成为大家关注的焦点,一段“临沂桃子打防腐剂”的造谣视频在朋友圈迅速传播,造成了巨大的不良影响。由于今年是蜜桃丰产年,价格较往年偏低,又加上谣言事件影响,使得不少桃农损失挺大。

齐鲁晚报官方商贾平台齐鲁有货,来到蒙阴蜜桃的产地蒙阴县探源,用行动为蒙阴蜜桃正名,并在齐鲁有货微店(微信搜

索“齐鲁有货”)销售蒙阴蜜桃。

7月的清晨,蒙阴县野店镇朱家坡村升起淡淡的炊烟,整个村庄刚刚睡醒,薄薄的晨曦笼罩着这片青山绿水的土地。水库边成片的桃林,挂满了红红的桃子,桃林从水边一直延伸到山上。放眼望去,没有边际,绿油油一片。蒙阴蜜桃就是在这样的环境中成长、成熟。桃农们将树上的桃子摘下来,用衣袖擦一擦直接就啃。

齐鲁有货作为齐鲁晚报的官方商贸平台,联合知名生鲜供应链品牌商“光鲜生”,打造蒙阴蜜桃产业链。所有蒙阴蜜桃从田间地头采摘后,直接进入朱家坡最大的冷藏场进行预冷、分拣、包装,当天采摘的桃子当天运出,保证最新鲜的口感,绝不添加任何防腐剂。购买可搜索“齐鲁有货”微信公众平台订购,品质更放心。

本报记者 王颖颖 孙俏俏

#### 对话嫌疑人

## “大脑一时糊涂,做了蠢事”

蒙阴蜜桃造谣事件犯罪嫌疑人王某国在与民警的对话中说,他经常玩“快手”发视频,显摆自己。7月15日下午,他在蒙阴县蒙城街道岔河村蜜桃交易市场等待装车时,坐在驾驶室看到有桃农往桃子上喷水,就拍了一段视频,同时解说这是往桃子上打防腐剂。随后,王某国将视频发在了自己有400多人的微信朋友圈中。

民警:你为什么发这视频?

王某国:我当时一时糊涂,愚蠢做出了傻事。

民警:老百姓喷的是什么?

王某国:喷的是水。

民警:那你为什么说防腐剂的?

王某国:那时我以为是防腐剂。

民警:你说防腐剂的有证据吗?

王某国:没有,那时大脑一时糊涂,做出了蠢事。

民警:现在已经造成这样

的后果,你想对那些老百姓、桃农说些什么?

王某国:我对不起咱们临沂市蒙阴县的父老乡亲,没弄清事实发了视频,造成这么大的经济损失和严重后果。我首先表示对不起,说对不起现在已经晚了,桃都卖不出去了。我本身就是配货运输的,桃都卖不出去我也没的运,没想到后果这么严重。我原籍也是山东的,闯关东出去的,这给山东人丢脸了,这是没事找事。 本报记者 邱明

**招生培训 >>>**  
**青岛临港职业学校**  
 地铁、高铁方向定向就业招生  
 统招计划 全省招生  
 应往届初中毕业生均可报名  
 张主任 15610029888 (微信同号)  
**快速获取国家承认学历**  
 一年制高端自考 在职读研  
 电话:15552518888 山东大学柴老师(手机、微信)  
 (教育部注册 学信网可查)  
**高考成绩不理想读本科**  
**吉林大学莱姆顿学院**  
 自主招生 官方测试  
 山东报名中心 柴主任 15552518888

**分类广告** 电话: 0531-85196204 85196234  
 地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门  
**地铁 高铁定向就业招生**  
**中国海洋大学继续教育学院**  
 层次: 高升专, 高起本, 全日制上课  
 高中、职高毕业生均可报名  
 张主任 18153219666 (微信同号)  
**专业快速清欠 不成功不收费**  
**15168828913**  
**专业抗旱打深水井**  
 100-500米 另出租  
 阿特拉斯1150空压机  
 电话: 13075377773  
**电子厂寻合作**  
 电子线圈外发加工, 适合家庭妇女,  
 需办小型加工厂  
 电话: 0537-4256555

**售农家大院**  
 烟台市牟平区龙泉镇星石泊村委会旁边, 占地3.5亩, 平房66间, 面积1000平方米左右, 进国家级森林公园昆嵛山必经之路, 交通便利, 距海边5分钟车程, 龙泉汤8分钟车程, 适合居家养老、开农家乐。参考价198万。非诚勿扰。  
 电话: **13863866088**  
**学电力专业 干电业工作**  
**国家级重点学校——临沂电力学校**  
 2017年招收发、供电专业三二连读大专、中专和升学班, 初、高中毕业生均可报名, 毕业后到发电厂、供电等单位工作, 推荐学生全部就业。  
 地址: 临沂市兰山区汪沟驻地, 京沪高速临沂北出口向东500米  
 电话: 0539-8532618 15863960931 网址: www.lydlxx.org

**招商招租,**  
 绝佳位置, 长途汽车站交通医院附近, 可做烧烤火锅美食城, 精装修设施设备齐全, 前三名入住免半年租金, 详情13176022698  
**参加福建高考**  
 购房落户  
 或注册福建高中学籍  
 咨询电话13864959889

挂失、声明、公告信息可以通过本报唯一官方网站在线刊登  
 www.qhwb.com.cn  
 格式可扫描二维码。  
 友情提示: 请交易双方妥善查验对方的相关手续和证件, 本刊信息不作为承担法律的责任和依据。投资信息需谨慎, 仅供参考。  
**公告声明 >>>**  
 济南天仙食品添加剂销售有限公司生产许可证副本挂失证号鲁XK13-217-00599  
**汽车互联网违章处理机**  
 17305313806 批发零售  
**为国营电厂培训工人**  
 另聘招生代理年薪十万  
 电话: 15554752110  
**无烟碳烤磨盒招商**  
 CCTV10《我爱发明》推荐产品  
 山东总代理全省招商  
 电话: 15954100108、18463444449